

云南马关县金厂村一家人72年接力守边护边,累计行程16万公里

# 一条巡边路 三代边关情

本报记者 沈靖然

## 新时代·面孔



清理完192号界碑附近的杂草后,熊光泽坐在一旁休息。 卢朝学摄

盛夏时节,潮湿闷热的空气弥漫在海拔2000米的山野,茫茫天地间一条山路蜿蜒。车子不知转过几个弯,记者在一座山脚下的平房内见到了熊光泽。百年前,苗族同胞从外省迁居此地时,熊光泽的祖辈们便在这里扎下了根。如今,这一带属于云南省文山壮族苗族自治州马关县金厂镇金厂村。顺着村子后面的山坡望去,便是绵长的边境线。这条由6块界碑连成的路,从熊光泽的奶奶开始,他们一家三代人已经接力守边了72年,累计巡边16万公里。

### “每次爸爸上山,不管多晚我们都要等他回来吃饭”

这天清晨,为了赶在8点前出发巡边,熊光泽和妻子王发兰早上6点钟就起床了。

忙完农活,王发兰给水壶打满水,将一天的干粮装进丈夫的包里。出门前,女儿熊朝丽掏出前一天在集市上买的玉米,塞给父亲:“留着路上吃。”

从188号界碑到193号界碑,这条来回20多公里的路,熊光泽再熟悉不过。说是“路”,实际上很多地方只是脚踩出来的山间小道。熊光泽巡边的“坐骑”是一辆老式摩托车,遇到山高坡陡、谷深林密的地方,便只能倚仗脚力。从上世纪80年代开始巡边以来,每周两趟,这条路熊光泽已经走了40年。

走好这条巡边路,考验的不仅仅是体力,还有判断力。山里天气变幻莫测,进山时还艳阳高照,出山时却大雨滂沱,都是常有的事。早年刚巡边时,熊光泽曾因突如其来的暴雨被困在山中。如今,遇上恶劣天气,他从从容容——拿出备好的雨具坐在路边,嚼着身上备好的干粮,耐心等待雨水退去再重新上路。

平日里,熊光泽上午出门,下午五六点钟才能回来。熊朝丽小时候总盼着父亲能早点回家,“那时候没有手机,一进山就杳无音信了”。有时遇上坏天气,熊光泽在山里耽搁了,天色晚了才能赶回来。

每多等一分钟,母女二人就多一份担心。一次突降暴雨,熊光泽晚上八九点才赶回家。“回来了,回来了”,看到远处终于出现熟悉的身影,熊朝丽这才松了一口气。“每次爸爸上山,不管多晚我们都要等他回来吃饭。”她说。

熊朝丽13岁那年,第一次跟父亲上山巡边。山里不时传来野猪的嚎叫和山鹿的嘶鸣,熊朝丽吓得躲到父亲身后,迟迟不敢向前。熊光泽一边熟练地用低吼回应,一边拿石子扔向林子深处,为女儿壮胆。费了好一阵工夫,父女二人终于到达位于山顶的192号界碑。站在山顶往下看,只见袅袅炊烟环绕着星罗棋布的田园屋舍。望着宁静美丽的村落,熊朝丽内心顿时升腾起一股莫名的自豪感,第一次体会到了父亲巡边的意义。每隔一段时间,熊光泽都会用镰刀将界碑旁的杂草清理干净,再用蘸着红漆的毛笔把界碑上的“中国”二字描得鲜艳醒目。“一定得好好写,告诉别人这里是‘中国’。”熊光泽说。

### “奶奶没念过书,唯独会写的两个字就是‘中国’”

“从奶奶到父亲,再到我,我们一家三代都是护边员。”提起家里的两位长辈,熊光泽倍感骄傲。

熊光泽的奶奶项左弟,1950年加入中国共产党,是当地第一名苗族女党员。新中国成立后,金厂村附近的边境线巡边任务重,项左弟作为村里的党员代表,主动找到解放军同志,提出与村里的群众一起义务巡边。从那时起,当地许多和项左弟一样的苗族群众,长期在边境线上义务巡边。熊光泽小时候常常跟着奶奶去巡边,遇上坡陡路滑的地方,奶奶就让他骑在自己肩膀上。“奶奶常告诉我,山上的每棵树木、每块石头都可能是边境线上的参照物,一定要记清楚。奶奶没念过书,唯独会写的两个字就是‘中国’。”熊光泽回忆。

直到上世纪80年代,80多岁的项左弟仍穿行在边境线上,来回20多公里的巡边路,老人家一口气走完不在话下。1983年,熊光泽的父亲熊炳清正式接过项左弟的任务,担任巡边队长。在熊光泽的记忆中,父亲话不多,就算自己跟着父亲上山摔了跤,父亲也只是让他站起来,“父亲只说‘没什么大事就接着走’”。在摸爬滚打中,山间的每一条小路都刻在了熊光泽的心里。

上世纪80年代初,村里大量年轻人外出打工,当时二十岁出头的熊光泽也曾动过念头。“父亲告诉我,如果想出去打工,他也不拦着。但这是奶奶给我们的使命,应当好好传承下

去。”熊光泽咬了咬牙,留了下来,“我的家就在这儿,这份工作如果我不愿意做,就更没有人做了。”

2003年,项左弟去世,享年107岁。临终前,她把儿孙们叫到床前,说:“我们是中国人,生在边境线上。守好了界碑就是守好了国、守好了家,你们要把守边的事一直传下去。”这是老人家留给后世最后的话。

### “等爸爸年纪大了,我们两姐妹接着守,一定把祖国的边疆守护好”

巡边40年,蚂蟥咬伤、岩石磕碰……熊光泽身上的小伤不计其数。“这些都不算啥,我们一家三代巡边,个个身体越来越硬朗,我也得给孩子们做个好榜样。”熊光泽笑道。

巡边的山路大都崎岖难行,熊光泽曾经遇到过意外。去年一次巡边途中,熊光泽骑着摩托车在山路不慎摔伤,等其他巡边队队员把他扛下山时,他已疼得面色惨白。

到了县医院一检查,骨盆骨折、腰椎裂伤、右手小指头粉碎性骨折……全身多处受伤的熊光泽住院治疗了半个月。出院后,没等完全康复,他便开始惦记起巡边的事,“在家里越躺越不踏实,就盼着能早点回去巡边。”

听闻熊光泽在家休养,村民们陆续赶来他家探视。“熊大伯,身子可好点了?”“熊爷爷,这些我们带过来给你尝尝。”……村民们有的给他塞鸡蛋,有的带来自家的水果,熊光泽的心里暖暖的。“你放心养伤,边境线还有我们呢!”其他巡边队队员也不停地安慰他。

慢慢地,熊光泽一家三代守边护边的事迹传播开来,当地越来越多的村民申请加入了巡边队伍。加上从各地来的强壮边防队员,如今,守护边境线的力量越来越壮大。

前不久,熊朝丽和妹妹告诉父亲,她们以后也想将巡边的任务接过来。“我们从小跟着爸爸巡边,听他讲爷爷和太奶奶的故事。等爸爸年纪大了,我们两姐妹接着守,一定把祖国的边疆守护好!”熊朝丽说。

能源是经济社会发展的基础和动力源泉。近年来,我国以风电、光伏发电为代表的新能源发展成效显著,发电量稳步提升,为我国如期实现碳达峰碳中和奠定坚实的基础。

近期,受中共中央委托,全国工商联调研组由全国工商联主席高云龙率队,围绕“促进新能源产业高质量发展、推动构建新型电力系统”主题开展2022年重点考察调研。在北京,调研组先后赴国家电网有限公司、国家电力投资集团有限公司等调研并召开座谈会,对陕西的考察调研以视频座谈会形式开展。调研组一行与企业家代表、科研人员、相关部门负责同志深入交流,探讨发展举措。

### 形成共识,认识促进新能源产业高质量发展的重要性

促进新能源产业高质量发展、推动构建新型电力系统涉及很多方面,既需要顶层宏观设计,也需要局部重点布局。该如何统筹?从哪里着手?调研组认为,首先要深刻认识这项工作的重要性。

在与陕西省相关民营企业座谈时,高云龙指出,实现碳达峰、碳中和是以习近平同志为核心的中共中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策,是一场广泛、长期而深刻的经济社会变革。当前,我国新能源发展必须换挡提速,要加快实现技术持续进步、成本持续下降、效率持续提升、结构持续优化、能源安全持续保障。

“树立全国‘一盘棋’思维,推动新能源在全国电网格局下优化配置”“促进电源端、储能端与需求端依市场规律高效匹配,实现以新能源为主体的新型电力系统供需平衡”“希望相关部门顺应市场变化,结合实际需求,设立配套的专业机构、信息管理平台 and 运维企业”……座谈会上,与会的企业家代表纷纷表示要抓住“双碳”窗口期,助力新型电力系统建设,并结合企业实际谈感受、指问题、提建议,帮助调研组了解地方实情,在加强前瞻性谋划和创新性思考上下功夫。调研组成员们一边听、一边记,并和大家互动交流。

调研组指出,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹发展和安全,坚持先立后破、通盘谋划,更好发挥新能源在能源保供增供方面的作用;要构建清洁低碳安全高效的能源体系,实施可再生能源替代行动,深化电力体制改革,构建新能源占比逐渐提高的新型电力系统。

### 聚焦难点,用科技创新引领新能源技术发展

为进一步了解新能源产业发展与新型电力系统建设面临的挑战,调研组一行走进行业领军企业——国家电力投资集团有限公司了解实情,建言献策。“新能源发电装机容量有多少?”“光伏核心技术研发进展如何?”“产业链合作情况怎么样?”在国家电力投科技馆,调研组边看边问、边听边记。调研组了解到,如何处理好能源保供和新型电力系统建设之间的平衡,在保证电力系统安全稳定运行的前提下,不断提升可再生能源在能源消费总量中的比重,是亟须突破的难题。

“加强新型电力系统各环节技术创新很重要。”国家电投相关负责人表示,在实现碳达峰碳中和的过程中,会伴随重点行业材料应用、工艺流程和商业模式的全面重构,电力行业与能源行业要开展深度协同创新。

调研组建议,建立产学研一体化平台,建设国家级新能源实验室和研发平台,加大基础理论投入,超前布局前沿技术和颠覆性技术。加大对产业智能制造和数字化升级的支持力度;推进高效太阳能电池、先进风电设备等关键技术突破,加快推动关键基础材料、设备、零部件等技术升级;推动退役风电机组、光伏组件回收处理技术和相关产业链发展,实现全生命周期闭环式绿色发展。

技术创新离不开好的政策支持,新能源产业布局更需要强化顶层设计。调研中,调研组询问企业,是否在体制机制方面遇到了障碍,大家畅所欲言,围绕深化新能源领域“放管服”改革、健全新能源相关公共服务体系等,既指出问题,又理性建言。

### 弘扬企业家精神,推动企业发挥更大作用

企业强则国家强,企业兴则国家兴。调研组认为,促进新能源产业高质量发展、推动构建新型电力系统,离不开广大企业积极参与、勇挑重担。

在国家电网有限公司调研时,调研组表示,电网连接供给与需求两侧,是电力系统的核心枢纽,在构建新能源占比逐渐提高的新型电力系统中,地位和作用至关重要。希望国家电网有限公司继续当好能源绿色低碳转型的主力军,为我国实现“双碳”目标作出更大贡献。

“十四五”是推动能源清洁低碳转型的关键期,国家电网有限公司将加强顶层设计,研究制定企业“双碳”行动方案 and 构建新型电力系统行动方案;着力增强电力系统调节能力,加快抽水蓄能电站建设,推动火电机组灵活性改造;着力推进新型电力系统科技攻关,服务新能源产业链发展。”国家电网有限公司董事长、党组书记辛保安说。

在与陕西省相关民营企业座谈时,调研组希望新能源企业主动把握新趋势、新需求、新机遇,加强关键核心技术攻关,积极抢占产业竞争制高点,持续提升我国新能源产业核心竞争力;希望弘扬企业家精神,紧跟国家战略,对标世界一流,进一步提高企业现代化管理水平,不断增强行业发展引领力、国际资源配置力。

调研中,调研组成员沟通交流、交换思路、碰撞观点,大家纷纷表示收获很大。据了解,对涉及全局的重点难点问题,调研组将在充分调查研究的基础上提出相关建议,力争提交高质量的调研报告。

### 调查研究 凝聚共识

## 万亩荷塘 迎客来

炎炎夏日,游客们在景色如画的湖北省应城市四里棚街道孙熊村万亩荷塘游玩观光。

近年来,孙熊村按照全域旅游建设标准,结合当地莲藕种植产业,对原有的荷塘重新规划布置,建设廊桥、凉亭和景观台,打造口袋公园,增加了村集体旅游收入,推动了乡村振兴。

胡学军摄(影像中国)



## 上海中共二大会址纪念馆“明灯”志愿者服务团队——讲好百年党章故事

本报记者 曹玲娟

今年是中国共产党第二次全国代表大会召开100周年,也是首部党章诞生100周年。1922年7月16日至23日,中共二大在上海南成都路辅德里625号石库门召开。如今,这里是中共二大会址纪念馆。在这里,成立于2009年的“明灯”志愿者服务团队用心守护百年党章,用情讲述党章要义。

“团队累计吸引近5000名志愿者加入,开展志愿服务时长超过6万小时。”中共二大会址纪念馆副馆长尤玮介绍。2020年,“明灯”志愿者服务团队获评学雷锋志愿服务“全国最佳志愿服务组织”荣誉称号。

“中共二大会址所在的这间石库门是普通的民居,李达一家三口在这里居住,他们做了一些伟大的事情,改变了中国的一段历史。”一名小学生志愿者的讲解虽简单却生动。刚刚退休的全国劳模莫尔愉也是中共二大会址纪念馆的一名志愿者,她的关注点是党创办的平民女校:“中共二大会址地处原公共租界和原法租界交界处,相对安全。平民女校就正对李达家后门,一旦出现突发情况,便于疏散学生。”

“明灯”志愿者中,有在校师生、党史专家、公司职员、部队官兵,也有之前的志愿服务对象。“通过建设志愿者团队搭

建起社会平台,让更多‘听故事的人’成为‘讲故事的人’,这是纪念馆的生命力所在。”尤玮认为。

“从16岁到24岁,我在中共二大会址纪念馆当了8年志愿者。”志愿者朱玥宏告诉记者,“学习党史是一种快乐,分享党史给观众更是一种快乐。”

自2014年起,中共二大会址纪念馆每周送课至静安区部分小学,每周日坚持开展“国旗下成长”静安区青少年宣讲活动,不少听过宣讲的学生家长深有感触:“听到孩子们生动地讲述、深刻地理解这些红色故事,我们既欣慰又感动。”

2022年3月,“明灯”志愿者服务团队还与上海机场边检站“百人外语志愿服务队”携手共建,向世界讲好百年党章故事。“百人外语志愿服务队”队员们现场用6种语言介绍自己的新身份:“我是中共二大会址纪念馆志愿者!”

### 新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办  
编辑出版:新湘评论杂志社

**卷首**

精彩描绘美丽中国“湖南画卷” / 辛湘平

**主题阅读** 打造具有核心竞争力的科技创新高地

阅读1 习近平总书记关于科技创新重要论述摘编

阅读2 “科创高地”正在崛起

湖南大力推动科技创新发展成就综述 / 周阳乐

奋力打造具有核心竞争力的科技创新高地 / 李志坚

团结引领科技工作者向实现高水平科技自立自强进军 / 王瑰曙

阅读3 用“三力”助推湖南打造科技创新高地 / 田红旗

努力为科技创新注入强劲动能 / 陈恢清

构建四大服务体系 打造一流创新生态 / 郭力夫

加快农业科技自主创新实践探索 / 柏连阳

坚持用体系化思维打造高新技术企业 / 何清华

阅读4 让科技创新源泉在三湘大地充分涌流 / 辛湘言

**学习**

共创新时代

——学习习近平主席在金砖国家工商论坛、金砖国家领导人会晤、全球发展高层对话会上的演讲与讲话 / 高长武 程莹莹

努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人 / 翟煜

乡村振兴关键在人才 / 李佳伟

**实践**

“打擂台”绘就美丽乡村新画卷 / 王建球

组工干部要带头践行正确政绩观 / 龚红军

以有效监督助推营商环境持续优化 / 魏薇

自我革命的政治高度推进作风建设 / 魏芳

湖南乡村文化振兴的实践与思考 / 龚铁军

**调查**

长沙戴卡:车轮滚滚奋勇向前 / 胡淮南

**湘江时评**

依靠自我革命跳出历史周期率 / 桑林峰

扎牢廉洁齐家的制度笼子 / 刘智强

**岳麓讲坛** 中国特色社会主义新时代的纪律建设 / 林绪武

**研究思考**

伟大建党精神永远是我们党力量之源 / 汤建军

思政教育要用好伟大抗疫精神活教材 / 王华英

充分发挥文化建设对事业发展的支撑作用 / 胡静

坚持党建引领 擦亮文化品牌 / 曹斌

精准发力推动乡村全面振兴 / 张博

**芙蓉国里**

文旅复苏“加速度”山水人文共诗情 / 胡淮南 陈丽霞

**红色记忆**

命运:中国道路(二) / 陈晋

与李达一起起义的湖南五英烈 / 桂新秋

**经典赏析**

必须学会做经济工作(节选) / 毛泽东

把中国人的饭碗牢牢端在自己手中 / 蔡治廷

**橘子洲头**

我将无我 不负人民

——读《让群众过上好日子——习近平正定足迹》 / 马红红

细数之处见真章

——读《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》 / 王身祥

始终站在人民立场上

——读《在实处勇立潮头——习近平浙江足迹》 / 薛光远

**勇毅笃行开新局**

——读《当好改革开放的排头兵——习近平上海足迹》 / 郝涛

**放言** 为全面从严治党提供有力文化支撑 / 辛声

2022年第14期(总第338期) 7月16日出版 要目

邮发代号:42-1  
网址:www.cnxxpl.com

定价:5.50元,全年132元 联系电话:0731-82217651 地址:湖南省长沙市韶山路1号 邮编:410011